Общероссийское голосование по вопросу одобрения изменений
в Конституцию Российской Федерации

Уважаемый участник Общероссийского голосования!

Приглашаем Вас принять участие в Общероссийском голосовании по вопросу одобрения изменений в Конституцию Российской Федерации, предусмотренных статьей 1 Закона Российской Федерации о поправке к Конституции Российской Федерации «О совершенствовании регулирования отдельных вопросов организации и функционирования публичной власти» (далее — голосование).
Чтобы принять участие в голосовании, выберите удобные и комфортные для Вас участок, дату и способ голосования.
1. Определите удобный для Вас участок для голосования:
— по месту жительства, при этом в список участников голосования Вы уже включены;
— либо по месту Вашего фактического нахождения – с помощью сервиса «Найди свой избирательный участок» на сайте ЦИК России (http://cikrf.ru/digital-services/naydi-svoyizbiratelnyy-uchastok/). Для включения в списки участников голосования по месту фактического нахождения подайте заявление на портале «Госуслуги» (с 05 июня до 14:00 по московскому времени 21 июня) или в подразделении МФЦ (с 05 июня до 14:00 по местному времени 21 июня), или в территориальной комиссии (с 05 июня до 14:00 по местному времени 21 июня), или в участковой комиссии (с 16 июня до 14:00 по местному времени 21 июня). Подав такое заявление, Вы будете исключены из списка участников голосования по месту жительства.
2. Определите удобные для Вас день и время голосования по месту жительства или фактического нахождения:
— до дня голосования 25 и 26 июня с 10:00 до 19:00 (перерыв с 13:00 до 14:00);
— до дня голосования 27 и 28 июня с 10:00 до 18:00 (без перерыва);
— до дня голосования 29 и 30 июня с 10:00 до 19:00 (перерыв с 13:00 до 14:00);
— в день голосования 1 июля Вы можете проголосовать с 8:00 до 20:00.
3. Определите удобный для Вас способ голосования:
— в помещении для голосования;
— вне помещения для голосования, когда члены комиссии прибудут к Вам для проведения голосования.
При выборе голосования вне помещения для голосования Вам необходимо подать обращение с помощью портала «Госуслуги» (с 5 июня до 14:00 по московскому времени 21 июня) или в участковую комиссию (с 16 июня до 17:00 по местному времени 1 июля). Причина выбора такого голосования указанию и подтверждению не подлежит.
При подаче обращения в участковую комиссию допускается как письменная, так и устная форма обращения, в том числе переданного через иных лиц (Ваших друзей, родственников, знакомых и т. д.).
При этом для создания наиболее комфортных и безопасных условий голосования просим указывать удобную для Вас дату голосования (в границах периода с 25 июня по 30 июня) и время голосования (в первой половине дня или во второй половине дня), а также контактный телефон для Вашего оповещения. В согласованные день и время к Вашему дому прибудут члены комиссии, оповестят о готовности провести голосование на придомовой территории (в подъезде).
Посещение членами комиссии квартиры (дома) не допускается, за исключением случаев, когда участник голосования не может самостоятельно (в связи с инвалидностью, престарелым возрастом) покинуть квартиру (дом).
[bookmark: _GoBack]4. Для голосования предъявите паспорт гражданина Российской Федерации, не передавая его в руки членам комиссии, с разворотом страниц с фотографией и отметкой о регистрации. Получив бюллетень, примите участие в голосовании.
Документы, заменяющие паспорт, приведены в перечне, определенном ЦИК России (полный перечень документов http://khabarovsk.izbirkom.ru/golosovanie-obshcherossiyskoe/index.php).
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